

二战德英情报战资料披露经典一幕

英国破译“裙中密码”

二战期间,德国间谍把秘密情报画入时尚裙装设计草图,妄图“瞒天过海”,骗过盟军检查员,但最终还是被英国情报部门识破。

据路透社4日报道,英国安全局近日解密的一批文件,首次向世人展示了英国情报部门的工作成果。破译“裙中密码”就是其中著名的一起。



模特衣服上的圆点就是密码信息

裙中藏玄机

二战期间,纳粹特工在探测盟军机密军事情报后,将这些情报传递给他们的负责人,从而决定作战方针,她们穿着时尚的服装。

表面上看起来,设计草图很寻常,然而这张看似“清白”的图纸没能瞒过英国反间谍专家们的眼睛。英国安全局的官员们识破了纳粹特工的诡计,命令密码破译员和检查员迅速破译这些密码。

“大批敌方援军随时可能到来。”最终从这张设计图纸上密码破译员们读出了这样的信息。

原来纳粹特工利用莫尔斯电码的点和长横等符号作为密码,把这些密码做成装饰图案,藏在图上诸如模特的长裙、外套和帽子等图案中。

手段多种多样

解密文件还展示了纳粹特工其他巧妙的传递情报的方法。为了把情报伪装得“天衣无缝”从而顺利寄出,纳粹特工可谓是殚精竭虑。

隐形的墨水、针刺的小孔以及字母的凹进都是他们的惯用伎俩。纳粹特工利用这些暗示告知军队活动、轰炸袭击和军舰建造的具体细节。

他们还会把密码藏在活页乐谱、教你下象棋的描述以及速记符号里面。这些带密码的情报被伪装成普通书信。

有时他们把明信片加厚一层,在夹层中塞满极其薄的纸片和文书。种种稀奇古怪的手段让人防不胜防。

老马也失蹄

纳粹特工还利用字母表“作弊”。看起来只是一份普通的信件,但你把每个单词的第一个字母拼起来,就是一封“机密情报”。

两名德国特务1942年被捕,他们向英国情报部门坦白了这种藏匿密码的方法。

然而,英国情报部门两次都与这样的机密文件失之交臂,让情报流了出去。原因是,他们认为不会再有这种藏匿情报的方法,所以并未把那两封信当成机密文件处理。

这种密码藏在一封“休伯特”写给“珍妮特”姑妈的信中。信中暗藏的情报是“14架波音堡垒式轰炸机昨日抵达伦敦。飞行员将空袭基尔(德国城市)”。

英国战时情报侦察负责人大卫·皮特里曾尴尬地承认这两次失败“有点烦人”。

但随着战争的发展,反间谍官员们也发明了种种探测可疑信件的方法。

证据确凿的纳粹特工信件通常包括:文字散漫而没有重点,信寄往中立国而信封上贴着大量的邮票。

书信中有艰深难懂又少用的短语是暗藏密码的标志之一。

而信件中人员的罗列和大致关于桥牌的内容也会引起怀疑。颜颖颖(新华社供本报特稿)

“美女间谍”瞄上丘吉尔之子

狡猾的她最终居然被无罪释放

二战期间,一名美艳绝伦的伦敦贵族夫人曼西·格特勒,靠色相接近英国军官、政府高官和各国大使,为纳粹搜集了大量情报。甚至,就连当时外交大臣也成了她的“桃色猎物”,而丘吉尔之子也险些遭其“色诱”。然而由于M15始终未能掌握确凿证据,最终曼西竟被无罪释放。

外交大臣成猎物

据M15调查文件称,曼西与俄罗斯、土耳其和埃及的大使都建立了“友好联系”。甚至,她与当时即将成为外交大臣的安东尼·艾登及其夫人也成为好友——尽管M15曾提醒安东尼避开这个“危险的女人”,但安东尼仍被曼西弄得神魂颠倒,成为她的“桃色猎物”。

M15发现,每当曼西搞到重要情报之后,她就会前往位于伦敦多沃街上的流社区的一家名叫“安东尼”的发廊,以做发型的掩护,将情报交给前来接头的纳粹情报员。1940年7月,在对曼西经过数年暗中调查之后,M15特工部门的主管麦克斯威尔·奈特确信,曼西“从道义上是有罪的”。

色诱丘吉尔之子

甚至,最终就连首相丘吉尔的儿子兰道夫·丘吉尔也险些遭曼西的色诱。1941年M15发现,曼西的一名联络人是兰道夫家的一名匈牙利厨师。此时,M15意识到事态严重,决定立即逮捕曼西。在一份M15文件中称:“如果继续对她的活动坐视不管,必将爆发一个大丑闻。她应当立即被关押起来。”

1941年初,33岁的曼西被关入霍罗威女子监狱,罪名是“为敌人工作”。但由于M15始终未能掌握她为纳粹窃取情报的确凿证据,最终只能将她释放。1941年5月,曼西重获自由,并愤怒地称自己完全不知道为什么会坐牢。此后,曼西仍留在英国直到二战结束。不久,她与丈夫霍华德勋爵离婚,并搬到澳大利亚居住,从此下落不明。袁海



“霍华德勋爵夫人”曼西·格特勒

身无分文闯伦敦

曼西·格特勒于1908年出生于匈牙利。1935年,身无分文的她前往英国。但实际上,M15相信她的情人是当时臭名昭著的波兰武器商爱德华·威斯布拉特,暗中为盖世太保提供武器。而曼西前往英国,正是为了协助情人在英国开展间谍工作。

很快,曼西就凭借自己的美貌混入英国上流社交界。1938年,她成功地“傍”上一名显赫的贵族、艾芬汗姆伯爵的儿子霍华德勋爵,并与之闪电结婚。据称,霍华德勋爵身体瘦弱而且嗜酒如命,当2人结婚时,他已经处于破产状态。但尽管如此,曼西却借助“霍华德勋爵夫人”这个头衔,在上流社交界更加如鱼得水,成为当时伦敦贵族圈内的著名“交际花”。

酒会上套取情报

但当时上流社会的高官贵族们做梦也没想到,曼西实际上是一名纳粹工作的美女间谍!M15文件显示,二战期间,她白天在一家为军人提供服务的夜总会工作,在那里她与大量英国皇家空军(RAF)军官调情,伺机搜集情报。而一到夜晚,她就频频出现在伦敦的各种社交界鸡尾酒会上,利用美色勾引英国政府官员和各国的外交官,搜集各种军事机密和敏感信息。

一名叫做克坦哈姆勋爵的贵族曾在1939年的几次酒会上结识了曼西。在一份M15的调查文件中,他描述称:“曼西是一个有着致命吸引力的吉普赛女人,她可爱而且极度性感,带着浓重异国口音。但是,她的眼中并不总是带着笑意,那是一双只有机警的猴子才有的眼睛。”

二战非洲老兵 卖命只得10英镑

英国政府不地道:

二战期间,英国军队中有很多从非洲征募的士兵。他们和英国白人士兵一样,为英国及其殖民地同德国纳粹、日本法西斯英勇作战,很多人因此献出宝贵的生命。战争结束后,白人士兵得到的是来自整个英国的鲜花、掌声和优厚的福利待遇;而九死一生的非洲老兵们得到的,却只是10英镑的回报和被忽视、遗忘的命运。

战争胜利后,英国人把禅达恩格瓦看作英雄,送回故乡南罗得西亚。令人吃惊的是,他所得到的回报仅有10英镑。如今,89岁的禅达恩格瓦住在距离津巴布韦首都哈拉雷75公里的乡村,与家人一起生活。由于腿伤他走路一瘸一拐,更无法下地劳动,只能靠家人来养活。

禅达恩格瓦就是很典型的被英国政府忽视的二战老兵,所幸的是他还活着。他的儿子拉斐尔·奇科瓦说:“你可以看得出他是一个非常愤怒的人。这么多年来他一直希望得到补偿,但最终现实还是让他失望。”

逐渐被英国人遗忘

禅达恩格瓦只是二战期间众多无名非洲战士中的一个。整个二战期间,英国从其非洲殖民地征募了42.1万名士兵,其中12万人被派往缅甸作战。但是战争结束后,他们得到的回报远远少于白人战友。

此外,还有数百万非洲人为英国海军提供服务或者在英国工厂工作,但是他们回到非洲后的生活都很艰难,有的连基本的医疗保障都没有。没有纪念日、没有养老金,这些非洲老兵从没有炫耀过自己。上世纪60年代以来,他们感觉就像从未被国家承认过,他们曾拿自己的生命冒险,却没有得到任何奖励和补偿。

禅达恩格瓦的儿子拉斐尔·奇科瓦迫切地感到,在这一切永远失去前,需要编写一部非洲人二战经历的编年史。今年早些时候,他游历赞比亚、坦桑尼亚以及故乡津巴布韦,采访了二战老兵。在这次旅行中,奇科瓦共采访了10位老兵,记录了他们的战斗事迹。本周末,这些非洲英雄的事迹将在英国皇家战争纪念馆展出。

公墓也分白区黑区

即使在战场上英勇牺牲后,非洲人也没有得到公平的对待。在哈拉雷、蒙巴萨以及非洲附近地区,英国战争公墓委员会甚至将墓地按照白人和黑人划分为A区和B区。

一些老兵说他们被英国卖了,他们对英国忠心耿耿,即使那不是他们自己的战争,也不至于最后每个人只有10英镑的回报。

老兵安德鲁说:“他们给了我遣散费,想象一下会是多少呢?只有10英镑!”

邱晴川

Advertisement for various logistics and transportation services including 便捷快运, 北大荒物流, 润尔物流, 城际物流, 迅达物流, 深宁物流, 南京新干线物流, 希波物流有限公司, 车来车往物流, 沃运物流, 专业无锡市俊辉物流, 顺亿物流, 宁陕物流, 达邦物流, 宁青货运, 双帝货运, 广福快运, 沃尔德物流, 快顺物流, 创琦物流, 江宁雨花物流, 一顺货运, 鑫奥物流有限公司, 成驰快运, 佳顺货运, 军之旅物流.